

Морева Е.Л., проф., к.э.н.,
каф. Общего менеджмента и предпринимательства, МЭСИ,
e'mail: eu7711460@mail.ru

тезисы сообщения/доклада

«Теория домино и зависимость от пройденного пути развития: возможности и ограничения в посткризисном мире».

1 Прошедший кризис еще раз проверил бизнес на самых выносливых. Как правило, ими были либо наиболее производительные, либо наиболее крупные, - «системообразующие», - получившие основную долю средств по антикризисным государственным программам.

В новых посткризисных условиях императив дальнейшего повышения эффективности экономики заставлял государства стимулировать фирмы выходить на более крупные международные рынки. Перспективным инструментом этого являлась региональная интеграция.

2 Среди механизмов реализации интеграционных процессов важное место занимал принцип домино, согласно которому заинтересованность экспортёров в участии в региональном союзе росла по мере роста/углубления самого союза. Вместе с тем практика многих стран, напр., постсоветских, в целом не подтверждала этот тезис. Она свидетельствовала о недостаточности учета одних лишь политico-экономических факторов и информационной прозрачности, о которых говорилось в теории. Требовалось принять во внимание дополнительные обстоятельства.

3. Они относились к разряду тех, которые выходили за рамки чисто экономических, в т.ч. описанных в мейнстриме, и были существенными для субъектов как лиц, вовлеченных в разные общественные связи и интегрирующие их в себе. К таковым относились культурные институты, в т.ч. выражающие ценность интеллектуальных ресурсов в целом и их функцию служить эффективным средством производства, в частности.

Неразвитость этих норм являлась характерной чертой унаследованных от социалистических времен стандартов поведения и была усугублена в переходный период бурной приватизации и последующих переделов.

4. Это задавало специфику экономического поведения постсоветских субъектов, влияло на их внешнеэкономический потенциал, в т.ч. и для участия в интеграционных процессах. Поэтому сегодня условием использования этого мощного инструмента повышения эффективности бизнеса является форсирование его культурного развития и практического освоения им результатов своих интеллектуальных усилий.